



FUNDADOR, D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Miércoles 3 de Febrero de 1915 San Blas.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

MADRID

El cadáver se agita

Confesamos haber asistido con estupefacción a la actitud adoptada ayer por algunos parlamentarios, con pretexto de la prohibición que atinadamente se ha dictado contra el mitin que los radicales barceloneses proyectaban celebrar como protesta por haber sido derribada la estatua de Ferrer, en Bruselas.

No nos extrañaría que Lerroux, en el desempeño del papel que representa, que Santa Cruz, su adalide, que Soriano, que el propio insignificante Ayuso, procurasen en esta ocasión brindar un éxito a los analógicos de la galería; pero ¡hombres como Burell, como Ortega y Gasset!... Insistimos: nuestro asombro es enorme.

Y más que nuestro asombro, aún es nuestra pena. ¡Qué hermosa ocasión para regenerarnos, para comenzar una nueva conducta, distinta a esta que nos hace tener una absurda complacencia en llenarnos de lodo, en ofrecernos a los ojos extraños ridos por úlcera y envueltos en hopas inquisitoriales!... Si Ferrer no fué más que un arma política, ya que jamás pudo haber quien sintiese admiración hacia su odiosa traza moral ni furia legítima contra un procedimiento de Gobierno recto y noble y atento al bien del pueblo; ya que fué arma política, creamos nosotros, los españoles, honrados, que había sido arrojada ya por inútil después de conseguido lo que con ella se buscaba.

Pero he ahí que aún la aprisionan fuertemente entre sus manos los que no pueden esgrimir una leal razón. Muchos hombres hay en nuestra política que, en cuanto sienten el fémur de Ferrer con que dan palos de ciegos a cada instante, no sabrán ya qué hacer de las manos. Toda su ciencia es esa, ese todo su procedimiento de favorecer al país. Y, sinó al país, a sí propios no hay que decir si se favorecen...

Si de alguna decisión justa puede vanagloriarse un gobernante en los actuales momentos es, precisamente, de la prohibición de ese mitin en el que se iba a injuriar a España y se iba a injuriar también a una de las naciones beligerantes, con la imprudencia propia de esos profesionales del escándalo, que nada tienen que perder y que, por el contrario, suelen pescar cuando el río lleva sus aguas turbias de sangre.

¿Cómo hay quien persevera aún en ese tópicos nefasto que se llama Ferrer? ¿Cómo pueden existir incautos que se dejen vencer de que el remedio de las heridas nacionales es la perseverante aplicación sobre ellas de los untos del hombre de la Semana Trágica?...

El caso es que tal disco—desgraciadamente para nosotros, porque pinta un estado nacional—surte aún efectos. Muchos decían ayer: en los pasillos que, si apretaban un poco las oposiciones, Sánchez Guerra, ya lambaleante desde el empujón que Silló le ha dado, acabaría de caer. Se hablaba hasta de un cambio de carteras, entre el conde de Bugallal y el actual ministro de la Gobernación... Y el "trust" parece desamarrarse a éste. Véase cómo se complace en zaherirle el "Heraldo" de anoche en sus "Notas de la tarde". ¿Será posible que la sombra de Ferrer tenga aún tal influjo?

Nosotros no sólo aplaudimos ahora, hondamente satisfechos, esa prohibición y a quienes la han dictado, sino que aún nos dolemos de que no sea posible meter en la cárcel a los malos españoles que pretendían celebrar un acto de protesta y de duelo por que un monumento que era un insulto, un salvazo ultrajante a nuestra nación, haya rodado, entre inmundicia, por los suelos.

Madrid, 31.

EL GARNAVAL

El día de ayer
Con la fiesta de la Candelaria el Carnaval, que ya nos estaba rondando, se nos coló de lleno por las puertas.

El agua, una hlozina pegajosa que comenzó por la tarde, restó a las calles algo de animación.

Sin embargo, no faltaron gentes de buen humor que, poniendo a mal tiempo cara peor, se lanzaron por la ciudad adelante dispuestas a exhibir los inevitables despojos de Arlequín.

Hubo, pues, máscaras, unos puñados de confetti y tal cual huevo lleno de idem.

Como es de rigor, abundaron las aldeanas de pandereta, los pierrots y esos fantasmones inverosímiles y pringosos, tan mercederos de la escoba.

El baile de la Candelaria
Para quien ya conozca estos bailes del "Circo", estas alegres fiestas del Carnaval organizadas por la entusiasta sociedad, no hace falta comentario alguno. Para los otros, los que no sepan lo que es este baile de la Candelaria en el Principal, podríamos repetir lo ya dicho en años anteriores.

El Teatro, adornado sobriamente y con una luz espléndida, aunque un tanto recargado con unas guirnalda y banderitas de papel, tenía un aspecto brillante y alegre.

Uno de estos días será expuesto el cartel obra del celebrado pintor coruñés Manuel Abelenda, un lienzo en que aparece una impresión fantástica, hecho con tintas planas. El abandono de Pierrot, mientras Colombina huve arrobada por los diablos.

Es un cuadro muy bonito y original en el que el artista puso una muestra de su fecunda inspiración.

La Mañana,
Nuestro querido colega "La Mañana", del cual es redactor jefe un periodista tan inteligente, tan culto y tan distinguido como nuestro entrañable compañero Arturo Alvarez, acaba de dar una nueva prueba de la intensa y acertada labor directiva que éste realiza aumentando a ocho páginas su tamaño.

Lo que esto significa en un periódico lo sabemos los que a esta ingrata tarea nos dedicamos.

Para Arturo Alvarez, alma del simpático diario madrileño, en el cual pone su vida, su talento y sus excepcionales disposiciones de organizador, representan esas ocho páginas un trabajo inmenso y una asiduidad admirable.

Al felicitar al estimado colega por su progreso felicitamos también a aquel querido camarada, para quien en esta casa hay siempre un recuerdo cariñoso y una fraternidad cordial.

EL TRIUNFO DE CAVALCANTI
Júbilo en Sada
Nos comunican de Sada que al recibirse ayer tarde en aquella villa los periódicos de la Coruña con la noticia de que el Tribunal Supremo ha propuesto al Congreso la proclamación del general Cavalcanti como diputado por el distrito de Beizanos, se organizó una manifestación numerosísima que recorrió las calles dando vítores.

A la cabeza de los manifestantes figuraba la célebre murga de "Panchón", que tocó sin cesar durante varias horas, mientras se disparaban bombas de palenque y cohetes en abundancia.

Por la tarde se celebró en el piso alto del Casino un banquete al cual asistieron más de 60 personas de las más significadas del pueblo.

Pronunciáronse entusiastas brindis y se acordó telegrafiar al nuevo diputado expresándole el contento grande con que se ha recibido la noticia de la justísima resolución, dictada por el Tribunal Supremo.

Hallazgo de un feto
Los niños Luis y Fernando Rey Criado, de 11 y 7 años de edad, respectivamente, que ayer tarde jugaban cerca de los Pelamios, vieron que flotaba en el mar un feto y dieron aviso de ello a dos operarios de las obras del alcantarillado, quienes lo recogieron y depositaron sobre una peña.

Encantados con el hallazgo, que era para ellos una especie de juguete, los mencionados niños lo llevaron a enseñar a una vecina de la calle de Veramar, llamada Amalia Almeida Solmanes, y ésta les facilitó una caja de cartón y les dijo que lo metiesen en ella y lo entregasen al primer guardia que viesan.

En la calle de Panaderos encontraron los chicos a un agente de la ronda municipal, quien se hizo cargo del feto y lo depositó en el anfiteatro del Cementerio, dando después aviso al Juzgado de instrucción.

El Sr. Morandeira dispuso que el médico forense fuese a examinar el hallazgo y dicho facultativo informó poco después que se trataba de un feto, de unos tres meses que no presentaba señal alguna de violencia, por lo cual se supone que procede de un accidente natural.

Hoy, sin embargo, se instruirán algunas diligencias por si pudiera tratarse de un hecho delictivo.

MAS ORO EN BARRAS
En el trasatlántico "Avón" llegaron ayer al puerto de Vigo 40 cajas precintadas, consignadas al director del Banco de España. Contienen 1.473 kilos de oro en barras para su fondo de reserva.

A bordo fueron recogidas por el director de la sucursal en aquella plaza y conducidas a la estación, custodiadas por la guardia civil. Ayer, en el tren correo, fueron transportadas a Madrid, custodiadas por dos empleados del Banco y cinco guardias civiles.

El valor del oro se hace ascender a ocho millones de pesetas.

Con esta son cuatro las remesas de oro recibidas de Inglaterra con destino al Banco de España.

NOTA DEL DIA

NUNCA MEJOR EMPLEADO.

Alguien ha propuesto que el premio Nobel de este año sea otorgado a la Caja de Ahorros de Bruselas. La idea es admirable.

No sólo, sino todos los premios, el de literatura, el de ciencias, el de Medicina, el de la paz, absolutamente todos en suma, deberían ser entregados a esa ó a otra institución cualquiera que represente de verdad a los pobres, a los desvalidos, ó a los más desvalidos y más pobres, de esa nación sublimemente sacrificada al salvaje egoísmo guerrero que, por más pronto matar a su enemigo, no vacila en destruir de paso a quienes le rodean.

¡Qué obra literaria podría compararse en belleza, en grandiosidad, en severa sencillez, al gesto de una raza que, entera, cubre la desgracia, sin una vacilación, acepta la ruina y el aniquilamiento por un impulso de honor, de caballerosidad, quijotesca, para aplazar con la muerte propia la herida ajena!

¡Qué ciencia podría ser puesta en parangón con aquella ciencia admirable aplicada por los belgas a crear una cultura prodigiosa en un país diminuto y pobre y con esta otra ciencia del heroísmo con la que se defendían todavía, tenazmente, bajo la brutal coacción de una tremenda fuerza, más abrumadora aún si se la compara con su pequeñez! ¡Qué medicina podrá favorecer a la humanidad como esa lección de honorabilidad y de culto del deber llevado al grado supremo! ¡Y qué esfuerzo por la paz, qué empeño sedante resistiría el parangón con aquel bloque formado ante Lieja y ante Namur por la flor de una raza, para impedir que sobre Europa sorprendida se desbordase la avalancha mortífera!

Lo triste es que, ni con los 42 mil millones de pesetas que desde que comenzó la campaña van gastados en ella, ni con todo el dinero del mundo, podría indemnizarse a los belgas de su sacrificio caballeresco. Y el premio Nobel, fortuna inmensa para los sabios y los poetas indigentes, es, aún cuando se reanun todos ellos en uno, una gota de agua inapreciable en el nivel de ese océano de pérdidas.

Perd aún así y todo sería hermoso que la idea cuajase y que Bélgica recibiese, más aún que el dinero de Nobel—como nunca debido, por proceder de la ómnipotencia, a quien todo lo perdió bajo la acción de los explosivos—el laurel y el olivo del galatino tan ambicionado por la humanidad entera.

Cosas de la vida

¡Qué alegría solemne y extraordinaria tenía en otros tiempos "La Candelaria"! De noche se lucían trajes bonitos de día se casaban los pajaritos, que siempre consagraron su amor parlero en ese venturoso día de febrero, según nos asegura la tradición.

¡Día en que daba el "Circo" baile de trajes al que íbamos vestidos de personajes, de indio, polaco ó ruso, turco ó bohemio esperando, ahilanzados, ganar el premio.

¡Día, todo puñanza, todo alegría; día de los amores, dichoso día; día en que el estudiante de cura ó fraile tiraba la solana para ir al baile ocultando, gozoso, su vocación bajo los anchos pliegues de un capuchón.

¡Día de los suspiros y los placeres que gustan a los hombres y a las mujeres, día que aun es de fiesta, pues, pese al Papa, las fiestas las impone la mujer guapa y está tan bien surtida la plaza esta que aquí van siendo todos días de fiesta.

¡Día lleno de polkas y de ilusiones, máscaras, mascaritas y mascarones, día en que, a los acordes de una mazurka, con algo de cariño y algo de turca se pedía a las niñas el corazón logrado en la cadena del rigodón.

¡Oh tiempo venturoso, tiempo que fué! ¡Iban al baile a dar bromas el gran Chané disfrazado de ciego, con su guitarra, y dando tal cual caba, tal cual tabarra, hacia que gozases todas las gentes y que se riesen todos los asistentes.

También hermosas bromas sabía dar el máscara modelo, Castor Baltar, y ese gran abogado, que es casi alcalde, y defiende los pleitos casi de balde.

¡Eran gasas, percales, caras bonitas, máscaras, mascarones y mascaritas, derroche de pipiras y buena fe; ¡y todo se ha acabado! todo se fué!

Esto es, lector querido, canto de un viejo que ya casi no puede con su pellejo y que dijo muy triste—no somos nada! cuando entró en el Teatro, de madrugada.

DE MONFORTE

¿Un infanticidio?

El cura párroco de Diomondi, en el Ayuntamiento de Saviñán, D. Manuel María Rodríguez, puso en conocimiento de la guardia civil que era rumor público en la parroquia un hecho delictivo, cometido por la vecina del lugar de Beján, María Expósito, muchacha soltera, de quien se decía que había dado a luz días pasados, no viéndosele la criatura y deduciéndose que le había dado muerte alevosamente.

Interrogada la María Expósito negó rotundamente cuanto el cura y los rumores públicos le atribuyeron, apoyando tales negativas su madre, Petra Expósito.

Pero unos muchachos, hermanos de la parturienta presunta, llamados José y Manuel, de 15 y 11 años de edad, respectivamente, manifestaron a la benemérita que María había dado a luz un niño vivo, visto por uno de ellos, y que ignoraban lo que del recién nacido habían hecho su madre y su hermana.

Para depurar los hechos, la guardia civil dió cuenta al Juzgado de instrucción de Monforte, ingresando en la cárcel, a su disposición, las dos mujeres, madre é hija.

Esta tiene 32 años de edad y su madre, mujer de 50, es soltera también.

El hecho descrito en Monforte es objeto de vivos comentarios.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapor "Hernani", de Avilés, con carbón, y lanchas de vela "San José", de Ferrol, en la "Real", y "San Bernardo", de Cedeira, con leña de leño.

Barcos despachados.—Vapor "Otaneda", para Santander, con maíz, y lancha de vela "San José", para Cedeira, con carga general.

Otras noticias.—Después de alijar una importante partida de maíz para el comercio de esta plaza, zarpó ayer para Avilés el vapor "Otaneda".

Para que regresase del temporal arribó ayer tarde a nuestro puerto el vapor "Andalucía", que procede de Levante.

Movimiento de barcos en Enero

Durante el pasado mes de Enero entraron en nuestro puerto 129 buques mercantes: 104 españoles y 16 extranjeros.

Los primeros eran 91 de vapor con 58.398 toneladas de registro, y 13 de vela con 324. Los extranjeros eran todos de vapor y tenían de registro 62.906 toneladas.

Clasificados por banderas correspondían 2 a la francesa, 2 a la holandesa, 8 a la inglesa, 4 a la noruega, y 104 a la española.

Procedían uno de Africa, 6 de América y 112 de Europa.

Conducían 4.144 tripulantes y 2.104 pasajeros.

Por la estación sanitaria del puerto se expidió una patente para buque español de altura y se referendó 2 para buques extranjeros de altura, una para español también de altura y 6 para cabotaje internacional.

De pequeño cabotaje se hicieron 111 despachos.

UN ASUNTO RUIDOSO

Dice "El Imparcial" de ayer: Lemos en varios periódicos: "En el Juzgado de guardia se han presentado varios señores, pertenecientes a "Los Previsores del Porvenir", con objeto de entregar al juez una denuncia contra los directores de dicha institución, que parece revestir gran importancia.

Consignan en ella los denunciantes que en los fondos inalienables se observa la falta de 754.717 pesetas con 95 céntimos.

¡Parece ser que a la denuncia se acompañan los documentos que comprueban esta irregularidad, la cual perjudica, según dicen los denunciantes, a 162.000 asociados, que forman la mencionada institución.

Según nuestros informes, la denuncia ha sido cursada al Juzgado del Congreso.

EN EL CINE

LA DANZARINA

Por la pantalla del cine cruzan gentes, paisajes, escenas. Tal vez es el bochornoso credito a quien un émulo suyo bautizó de "Don Picorete", quien, en largas, inacabables, tiras de celuloide, demuestra cómo se puede ser tanto en silencio, cosa a primera vista imposible, y cómo en los grandes países productores de películas el público es tan poco exigente como los insostenibles chiquillos ó tres perras chicas cabeza que aquí tienen tiranizados los espectadores con su intrasigente patulea.

Acaso es una señora gorda que canta, adornando su vestimenta árabe con el complemento incongruente de una ánfora griega. Tal vez una cantadora bella, pícarosa, de ojos claros y risueños y dientes resplandecientes, pero entre los que su voz poderosa se desliza fuerte y afinada.

¡Pero tal vez la que surge es la danzarina, menuda, gentil, de figurilla sutil y gracil, de movimientos ágiles y rítmicos, de linda carilla entre candorosa y perversa, de ojos negros, profundos, anchos y rasgados, como los de una egipcia llegada a danzar en los postes de una cena de Cleopatra; esa danzarina de gesto y voz y acento y carne española, de nombre español también—Dora Ceprano—pero en cuyo españolismo la Italia malvada ha puesto una intuición de los misterios pasionales, una muda elocuencia relampagueante, que ilumina su fisonomía y su figurilla de roseta porcelana, como una devoción secular de aquel encantado turbador que llevaron a las fiestas de Roma las bailarinas de Gades.

El bello cuerpo, ágil y fuerte, ingravido y mórbido al mismo tiempo, gira y se enrosca con estética plasticidad. Y de los ojos y de la boca de la danzarina, rebosantes de malicia y de alegría, se escapa un destello punzante y fino como un puñalito de harem, agudo y damasquinado.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 2

Buques en Gibraltar.—Marineros heridos
Diariamente entran en Gibraltar grandes buques de guerra, habiéndose reunido ya una importante escuadra de acorazados y cruceros, la cual se halla dispuesta a zarpar al primer aviso.

Un trasatlántico que fondeó en Gibraltar llevaba tres marineros heridos a consecuencia de la explosión de un tubo.

La ocupación de Albania
El Gobierno italiano está haciendo preparativos para atender a la ocupación de Albania hasta la línea de las tropas inglesas y griegas.

La intervención de Italia.—Un mitin accidentado
Varios elementos germanófilos de Roma intentaron anoche celebrar un mitin contra la política intervencionista.

Al comenzar el acto vióse que el local estaba lleno de monárquicos, republicanos y socialistas, quienes acogieron a los oradores con gritos de ¡viva la guerra! ¡Abajo los austriacos!

Entonces se promovió una violenta colisión en la cual tuvo que intervenir la policía.

Incidente italo-austriaco
En la frontera austro-italiana ocurrió hoy un incidente que puede tener graves consecuencias.

Un grupo de 50 soldados austriacos penetraron hasta una población italiana, retirándose ante la protesta de las autoridades.

El príncipe Jorge de Serbia
Telegrafan de Marsella diciendo que ha llegado a aquella ciudad el príncipe Jorge de Serbia.

Una protesta de Bulgaria
Una patrulla de soldados serbios que perseguía a unos macedonios se internó en territorio búlgaro, de donde se le hizo salir. Con este motivo el Gobierno de Sofía ha dirigido una protesta enérgica al de Serbia.

Rogativas por la paz
El periódico de Roma "L'Observatore Romano" publica un aviso dirigido a los obispos de Europa que no hayan recibido el decreto recientemente dictado por el Papa, advirtiéndoles que quedan autorizados para celebrar rogativas por la paz, hasta el día 21 del corriente mes.

Los residentes en Rumania
De Bucarest participan que el Gobierno de aquella nación ha presentado a las Cámaras un proyecto de ley que afecta a los extranjeros residentes en Rumania, contra los cuales se dictan muy severas medidas.

Disposiciones del Gobierno italiano.
Los derechos de los cereales

El Gobierno italiano ha publicado un decreto por el cual se suprimen los derechos de introducción que devengaban los cereales y las harinas y se reducen considerablemente las tarifas ferroviarias que regían para el transporte de estos artículos.

TAREAS LITERARIAS

LO QUE ESCRIBE LA CONDESA

Bajo este título escribe "El Imparcial": "Se trata—casi huelga decirlo—de la insignificante autora de "La vida de San Francisco"; su portentoso bagaje literario se aumenta día a día con nuevas y brillantes producciones de su casiliza pluma. En su despacho de la calle de San Bernardo, lo mismo que en la suntuosa biblioteca de su palacio de Meirás, trabaja con actividad incansable, con los arreos de la primera juventud, demostrando que se encuentra hoy en el apogeo de su genio.

Pudiera creerse que el acopio y rebusco de materiales para la obra histórica "Hernán Cortés ó la conquista de Méjico" debiera absorber todo su tiempo y apenas si la dejaran vagar y espacio para esos deliciosos "Cuentos" que diariamente iluminan con los resplandores de su ingenio las columnas de cuantas revistas se publican en España; mas lejos de ser esto así, la condesa de Pardo Bazán está dando la última mano a una nueva novela, "El crucifijo", destinada a la biblioteca "Patria", y en la que la autora de "Morriña" se nos revela en una nueva fase de su talento literario: como que se trata de una obra de ladrones elegantes y "detectives" ingeniosos.

Como se ve, la ilustre escritora marcha con la moda, que no solamente impone sus dictados en los trajes, sino también en la literatura. La obra parece que ha de ofrecer gran atractivo por lo interesante de la acción y por el ambiente en que se desarrollará.

Invitada desde el año anterior la condesa de Pardo Bazán por la Universidad de Lisboa para dar allí un curso sobre la historia de la cultura en España, aunque las actuales circunstancias acaso le impidan comenzar este año, trabaja, sin embargo, en la preparación de dichos cursos; cosa relativamente fácil para quien en el "Nuevo teatro crítico" hizo alarde de sus vastos conocimientos en la materia.

La Universidad de Lisboa, que cuenta entre sus catedráticos una mujer de tantos méritos como Carolina Micelís—hoy catedrática de Coimbra—, ha querido dar testimonio de su admiración a nuestra compatriota, doctora también de la segunda de dichas Universidades, encargándole de los cursos citados. De esperar es que la paz, por todos anhelada, le permita realizar su misión en el ambiente de tranquilidad tan necesario para estas manifestaciones de cultura.

Entretanto, el Ateneo de Valladolid aguarda también que la admirada autora de "La cuestión palpitante" vaya a desarrollar en aquella cátedra el tema de otra conferencia, que será probablemente la actual guerra europea.

En el Ateneo de Madrid también se dejará oír la palabra vibrante de la condesa, y los que recuerdan las dos sugestivas sesiones dedicadas a "Historia del abanico" aguardan con interés la realización de estos anuncios.

Y terminado este breve resumen—de lo que escribe la condesa, cumple al cronista anunciar la aparición en las librerías de un compendio de "Hernán-Cortés", que viene a ser como gentil heraldo de la obra magna de que se habla al principio de esta crónica.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerin, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

FRANCESES Y ALEMANES

Un artículo de Barrés
"L'Echo" de París, publica un artículo de Maurice Barrés lamentando que los españoles desconozcan el papel generoso de Francia, mostrándose partidarios de las hordas germánicas de Guillermo II.

Otra vez los aviadores.—Ciudades bombardeadas
Los aviadores alemanes se dedicaron ayer a bombardear algunas ciudades del Este.

En una escuela de Nancy, en donde se habían refugiado muchas personas, cayó un proyectil, causando grandes daños.

En Luneville resultaron varias personas heridas.

Una profecía favorable a los germanos
De Dublín comunican que en un artículo periodístico del que es autor un general italiano, se afirma que la situación de los ejércitos alemán y austriaco es excelente.

Añade que en la primavera próxima estas fuerzas se hallarán en inmejorables condiciones para obtener una victoria decisiva.

Comunicado oficial francés.—Triunfos de las tropas aliadas
Un comunicado oficial de las tres de la tarde, hecho público en París, dice lo siguiente:

El alemán grandemente el fuego de la artillería.

Los alemanes iniciaron varios ataques importantes que fueron rechazados, causándoles grandes pérdidas.

En Bélgica, la artillería germana bombardeó con furia algunas posiciones estratégicas de los aliados, sin conseguir el objeto que se proponían.

En la extrema izquierda, el enemigo cargó furiosamente contra unas posiciones que defendían tropas inglesas.

Estas se defendieron valientemente, pero el empuje fué tan violento que hubieron de retroceder palmo a palmo para realizar un contraataque que obligó a los alemanes a desalojar la posición que habían logrado tomar.

En el camino de Bethune atacaron también los alemanes unas trincheras ocupadas por fuerzas francesas. El combate fué durísimo y la artillería jugó en él un papel muy importante.

Al fin, la infantería francesa, luchando

con verdadero heroísmo, cargó a la bayoneta y rechazó a los alemanes, causando enormes bajas y haciendo muchos prisioneros.

La artillería pesada francesa bombardeó la estación del ferrocarril de Noyon, logrando que dos proyectiles estallasen en ella y causaran grandes destrozos.

En los Vosgos y en la Alsacia, una nevada imponente impide las operaciones.

Commemoración de una fecha gloriosa. El domingo próximo se celebrará en París con la mayor solemnidad la conmemoración de la jornada gloriosa del 75.

Se patrocina por el presidente de la República Mr. Poincaré. Las cantidades que se recauden se destinarán a beneficio de los combatientes.

Los alemanes en Flandes. Informes de origen inglés dicen que se considera imposible que los alemanes puedan resistir en el Flandes occidental, porque las posiciones de la costa belga están siendo constantemente bombardeadas por los buques de guerra.

Ataque a Belfort. Un avión alemán atacó a Belfort. Otros aviones franceses salieron en su persecución, huyendo. No se conocen detalles.

Otro comunicado francés.—Nuevos descabros alemanes. Un comunicado francés de las once de la noche dice que del Marne al Lis la artillería alemana ha intentado varios ataques sin resultado satisfactorio.

En el sector de Arras, el fuego de fusilería fue constante en toda la noche del 1 al 2. Cerca de Soissons, los cañones franceses destruyeron por completo una batería alemana. También ha sido rechazado un ataque de la infantería alemana.

Avanzamos en las cercanías de Courtrai. En Argonne hemos rechazado diversos ataques, ocasionando al enemigo muchas bajas.

SERBIOS MONTENEGRINOS AUSTRIACOS. Los griegos por Serbia. Algunos periódicos ingleses dicen que Grecia ayudará a los serbios, en el caso de que vean nuevamente invadido su territorio.

Servicio de vapores. Ha sido inaugurado un servicio de vapores entre un puerto serbio y otro rumano.

Preparativos de Serbia. El ejército serbio sigue preparándose para resistir la nueva ofensiva austro-alemana.

Esta ofensiva será dificultada por el desbordamiento de los ríos Danubio, Save y Drina.

Según comunican de Atenas, a la vista de Corfú aparecieron hace pocos días tres torpederos cuya nacionalidad no pudo averiguarse.

Varios buques de guerra griegos salieron en persecución de aquellos, los cuales huyeron a toda máquina y se internaron en el Adriático.

Una mina que estalla. Telegrafían de Gottenburgo diciendo que cuando la tripulación de un torpedero se ocupaba en retirar una mina submarina hizo ésta explosión y voló el buque, resultando muertos dos marineros y heridos otros siete.

El crucero «Helly». Participan de Durazzo que el crucero inglés «Helly» marchó con rumbo a la isla de Corfú.

Los ataques de los submarinos. La prensa inglesa, comentando los ataques de los submarinos alemanes a los buques mercantes británicos, dice que los armadores no se dejan atemorizar por esta impresión.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS. Comunicado ruso. De Petrogrado transmiten el siguiente: «Todos los intentos de los alemanes fueron rechazados en el frente del combate.»

Comunicado austriaco. En Viena se ha publicado el siguiente despacho oficial: «En la Polonia alemana y en la Galizia occidental, ha reinado ayer gran actividad.»

Hubo frecuentes combates. Hemos tenido algunos éxitos. Todas las veces que intentaron los rusos pasar los Cárpatos, fueron rechazados, haciéndolos prisioneros cinco oficiales y 800 soldados.

También les tomamos dos cañones y dos ametralladoras. La toma de Tabritz. Confirmase la noticia de la toma de Tabritz por las tropas rusas.

En los círculos militares ingleses se concede gran importancia a esta ocupación. Las fuerzas turcas fueron completamente derrotadas.

Los progresos rusos. Comunican de Petrogrado que el ala izquierda rusa progresa continuamente.

LA INTERVENCIÓN DE TURQUIA. Turquía se ve en peligro.—Reclamando auxilio. Un telegrama de Londres dice que Turquía se ha dirigido a los Gobiernos de Alemania y Austria pidiéndoles que acceren en todo lo posible la campaña contra Serbia, pues de lo contrario se verá la nación otomana en situación muy difícil y apurada.

Por consecuencia de este requerimiento han salido tres cuerpos de ejército a la frontera serbia.

Comunicado ruso. El estado mayor ruso comunica los siguientes detalles del combate de Karagan: «A pesar de la terrible cantidad de nieve que hacía impracticables los valles y carreteras, los rusos atacaron al 11.º cuerpo otomano, que estaba mandado por Enver Pachá.»

Los moscovitas tomaron la inexpugnable posición de Izzini, defendida por el centro otomano.

Otras tropas rusas derrotaron al enemigo. Los turcos huyeron precipitadamente, perseguidos por los moscovitas durante cinco días.

Las fuerzas otomanas fueron casi aniquiladas. Seis regimientos turcos fueron capturados. También se tomaron tres campamentos.

EN GIBRALTAR. Los billetes del Banco de Inglaterra. Se comenta vivamente en Gibraltar que el Banco de aquella plaza se niega a recibir los billetes del Banco de Inglaterra.

Reina gran excitación con este motivo. Esperando a un héroe. Es esperado en Gibraltar el heroico comandante Alfredo Patrow, que regresa herido por un casco de granada.

Prepáranse algunos agasajos.

EN ESPAÑA. En Barcelona.—Manifestación de simpatía a Bélgica.—La bandera belga.—Alemanes detestados.

Verificóse en Barcelona la manifestación de simpatía hacia Bélgica que organizaron las juventudes radicales.

Desde las diez de la mañana a la una de la tarde desfilaron muchas personas por el consulado belga, dejando tarjeta.

En la puerta del edificio daban guardia dos individuos de los grupos revolucionarios, con unos banderines.

En Barcelona.—Manifestación de simpatía a Bélgica.—La bandera belga.—Alemanes detestados.

Verificóse en Barcelona la manifestación de simpatía hacia Bélgica que organizaron las juventudes radicales.

Desde las diez de la mañana a la una de la tarde desfilaron muchas personas por el consulado belga, dejando tarjeta.

En la puerta del edificio daban guardia dos individuos de los grupos revolucionarios, con unos banderines.

A las once de la mañana llegó Lerroux con varios amigos.

Los grupos dieron entonces vivas a los aliados y muera a Alemania.

A las once y media los radicales pidieron que fuese izada la bandera en el consulado de Bélgica, la cual fué aplaudida.

Al homenaje acudieron conocidísimos radicales y republicanos.

En el antiguo matadero de Gracia, en donde están los alemanes indigestos, fué redoblada la vigilancia, a causa de haber tenido que intervenir varias veces la policía para evitar alteraciones en el orden.

Cuatro alemanes han sido entregados al Juzgado.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS. Siguen los trabajos de organización del Comité económico local acordado crear el domingo último en el mitin celebrado por las sociedades obreras en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán.

El lunes se celebrará una reunión previa, a la cual se convocará a las clases que han de estar representadas en dicho Comité, para proceder luego a su constitución definitiva con las personas que en dicha reunión se acuerde que han de formarlo.

Este Comité tendrá a su cargo la misión de realizar las gestiones necesarias para conseguir el abaratamiento de las subsistencias y el fomento de las obras para evitar la crisis de trabajo que viene notándose en la Coruña.

UN MANIFIESTO. Las sociedades obreras de la Habana. Con una carta en la que se nos ruega que nos hagamos eco de cuanto en él se dice, asegurándonos que en ello no hay la menor exageración, hemos recibido dos ejemplares de un manifiesto publicado en la Habana por las sociedades obreras de aquella capital, comentando la pretensión, ya conocida en esta comarca de una compañía de terratenientes y propietarios de latifundios e ingenios, como la denomina el diario «El Mundo», que trata de llevar a la isla de Cuba 15.000 familias españolas.

Contra esto protestan las citadas sociedades diciendo que se trata de una explotación que pretende hacerse abaratando los salarios, pues en la isla sobran brazos ociosos, y llaman la atención de nuestros compatriotas, y singularmente de los gallegos, para que no caigan en la tentación de acudir al llamamiento que se les haga.

COMUNICADO. Sr. Director de EL NOROESTE. Muy señor mío y de toda mi consideración: Siento en el alma que sea un asunto tan enojoso el que me hace dirigirme a usted; pero como pudiendo permanecer en el silencio algunas frases que me ha dirigido un periódico, me he decidido a un momento en molestarse rogándole encarecidamente que dé cabida en las columnas del diario que con tanto acierto dirige a las siguientes líneas:

En el diario «La Voz de Galicia» han sido publicados dos artículos titulados sucesivamente «De Boimorto al Obelisco» y «La feria del Obelisco», en los cuales, sin otro fin que el de dar un palo, dignísimo así, al Municipio, se me dedican adjetivos que yo no creo que hubiese necesidad de emplear, zahiriendome injustificadamente y con un rigor que no me explico.

Bien hubiera preferido guardar silencio, acordandome de un proverbio que viene al caso como anillo al dedo; pero por otro lado, quiero hacer ver el lamentable error que sufre el que escribió con la elocuencia con que lo hubiera hecho alguno de los individuos que formaban el escogido auditorio a que en el primer artículo alude.

No soy ningún vendedor de plantas, ningún negociante trashumante, ningún especialista en curas gástricas, ni merezco los calificativos que ha tenido a bien otorgarme; soy solamente propagandista o representante de una acreditadísima casa de fama mundial; y, hasta si se quiere, vendedor de libros, en los cuales se hallan recopiladas fórmulas y recetas de eminencias médicas.

Comprendo que no habrá sido su ánimo ofender directamente a mi humilde persona; pero si algo debía o quería decir a la Comisión municipal a que correspondía, debí hacerlo sin acudir en nada y para nada a este humilde servidor, cuya inculpabilidad creo que reconocerá.

Siento, dada mi nacionalidad francesa, no poder expresarme con la facilidad y desenvoltura que hubiera menester; e igualmente siento, dado mi origen español, que por tales artículos se forme un concepto, desagradable en extremo, de la prensa española.

Aun diría algo más que dejo en el tintero, porque no se me tache de indecuedo y por no resultar excesivamente pesado.

Así, pues, con la expresión de mi más vivo reconocimiento, me reitero de usted atento y seguro servidor q. b. s. m., Manuel Barbé.

La Coruña, 2 Febrero 1915.

GALICIA. LUGO. El Ayuntamiento de la capital acordó embellecer la Plaza de Santo Domingo asfaltándola y colocando cuatro artísticas farolas.

Han sido destinadas a servir en Lugo y en Ribadeo, respectivamente, las auxiliares femeninas de telegrafos D.ª María Amparo Ulberri y D.ª Bárbara Fister.

Por haber sido trasladado a Ribadeo cesó en su cargo de juez de primera instancia de Villalba D. Manuel Palacio Villar.

El teniente del Cuerpo de Seguridad, jefe de la sección de aquella provincia, don Castor Alarcón, ha sido ascendido a capitán.

SANTIAGO. En la iglesia de Santo Domingo recibió anteayer la primera comunión el niño sordomudo Francisco Fernández Núñez, de 13 años de edad.

Hállanse enfermos de gravedad la señorita Francisca Pimentel Gallego y el escribano de actuaciones D. Máximo Valeiras.

VILLAGARCIA. Ha quedado terminado el «match» de billar que venía celebrándose en la sociedad «Centro».

Resultaron campeones D. Ruperto Padín y D. Ricardo Briones, habiendo obtenido aquél el primer premio, consistente en un hermoso taco, regalo del entusiasta centralista D. Waldo Rivas, y el Sr. Briones un objeto de arte donado por el «Centro».

En el salón de fiestas del «Centro» obscurián los deportistas con una comida a los dos campeones.

Los que mueren. En Santa Eulalia de Viris (Begonte), el cura párroco D. Ramón Rega Otero.

En Monforte, el médico D. Manuel Quiroga Fierros, padre del secretario del Ayuntamiento de Ribadeo.

En Tuy, los niños María y Manuel Cid Fernández.

TRIBUNALES. Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 2 de Febrero de 1915.—La Coruña: contra Antonio Iglesias, por injurias.—Idem: sobre estufa de tres bolas de billar a D. Roberto Mejuto.—Betanzos: sobre lesiones a Marcos Martínez.—Idem: sobre daños a Angel Rodríguez.—Idem: sobre lesiones a Eliseo Fernández.—Idem: sobre lesiones a Ramón Alvarez.—Idem: sobre lesiones a Antonio Rey Vila.

Señalamientos para el día 3 de Febrero de 1915.—Sala de lo Civil.—Monforte: D. Pompeyo Jimeno con doña Zoa Fernández, sobre reconocimiento de una deuda y pago de pesetas. Licenciados Pérez Arda y Derán García.—La Coruña: doña María Manuela Lodos con D. José Santos, sobre pago de pesetas. Licenciados Méndez Brandón y Barja.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Ordenes: contra Avelino Rodríguez Fernández, sobre homicidio por imprudencia. Licenciado Aperribay. Esta causa se verá ante el Tribunal del Jurado.

Sentencias.—En el pleito seguido en el Juzgado de Vigo entre la sociedad «La Pescadora Viguesa» y D. Ramón Nicolás Soler, sobre pago de pesetas, la Sala de lo Civil dictó sentencia confirmando la apelada por la que se condenó al D. Ramón Nicolás, como sucesor de la disuelta sociedad «Francisco Fern y Compañía», a pagar a «La Pescadora» la cantidad de 6.250 pesetas al 5 por 100 desde 7 de Septiembre de 1910, hasta tanto sea liquidado el crédito.

Se imponen al apelante las costas de segunda instancia.

— La Sala de lo Criminal dictó sentencia en la causa incoada en el Juzgado de Betanzos contra D. Salvador Brañas Penelas, Cipriano Nicolás Rey y Bernardo Miño Rodríguez, por lesiones graves y falso testimonio.

Se absuelve libremente al D. Salvador Brañas y se condena a cada uno de los otros procesados a la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional y a indemnizar solidaria y mancomunadamente con 1.000 pesetas al lesionado Jesús López Platas.

GRONICA LOCAL. En el mes de Enero último se expendieron por la Cocina Económica las siguientes raciones: Pan, 16.156; caldo, 4.115; potaje, 4.279; bacalao, 5.367, y carne, 1.714.—Total, 31.631.

Xerez C 2 marca prodilecta. La Administración de Loterías establecida en la calle de San Andrés, que regenta la señora viuda de Silva, está pagando el premio del número 12.803, favorecido con el «gordo» en el sorteo de 21 de Enero último.

El vecino de San Pedro D. Gregorio Vázquez, que jugaba cinco pesetas en dicho número, de las cuales había dado una participación de 250, a cambio de otra cantidad igual en otro número, al cantinero de la estación D. Felipe González, cobró 15.000 pesetas que repartió con su copartícipe.

Nuestra enhorabuena a ambos, así como a los demás favorecidos por la suerte.

AVISO. El viernes próximo pondrá a la venta «La Espuma» su gran saldo de retales de colores blancos de hilo y algodón, piques, servilletas cambray y géneros para manteles. Único día de venta.

En el convento de Santa Bárbara, donde llevaba trece años de reclusión, falleció ayer la religiosa Sor María Clara del Santísimo Sacramento González Lopicu, cuyas virtudes no es necesario ensalzar.

La finada, cuya muerte lamentamos, era hermana del empleado en la Sucursal del Banco de España D. José González y hermana política del industrial D. Francisco López y del empleado en la Administración de EL NOROESTE D. Ramón Ares, todos ellos estimados amigos nuestros, a quienes enviamos un pésame muy sentido.

El mejor papel para cigarrillos «RAFIA». El administrador de cigarrillos recuerda a los alcaldes de esta provincia la obligación de remitirle copia certificada de sus presupuestos de gastos para el corriente año, en la parte referente a haberes, sueldos, asignaciones, gratificaciones y comisiones a sus empleados.

Afótese V. diariamente (650 ptas. mes). Por lo menos cada segundo día (350 ptas. mes). No olvide que es cuestión de higiene y de buen tono. Si usa usted barba, 2 ptas. mes las veces que le haga falta. Pero ha de ser precisamente en «Au Petit Salon», Real, 90, teléfono, 359.

En los pueblos de esta provincia se cobrarán las contribuciones los días que a continuación se expresan: Segunda zona de Ferrol.—Moeche, del 4 al 6 de Febrero; San Saturnino, del 18 al 21; Sozomas, del 8 al 10, y Valdiviño, del 13 al 16.

Zona de Negreira.—Ames, en Burqueiros, el 9 y 10, y en Bertamirans, el 5, 6 y 8, y Santa Comba, del 1 al 5.

Zona de Ortigueira.—Cedeira, del 10 al 12; Cerdido, del 7 al 9; Mañón, del 7 al 9; Ortigueira, del 18 al 20, y Puentes, del 1 al 3 de Marzo.

Zona de Padrón.—Dodro, del 3 al 5 de Febrero.

México. Enfermedades de los Bronquios, Pufos y Corazón. Consulta de doce a dos. Riesgo de Agua, 9 y 11-2.

El gobernador civil ha decretado la necesidad de la ocupación del solar número 7 de la calle de Cartuchos de esta ciudad para ejecutar el nuevo plan de alineaciones.

Andrés Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos. Santa Catalina, 41, primero.

La Comisión provincial ha acordado devolver la fianza a D. José N. Mantillán, contratista del suministro de acopios de conservación para la carretera de Espino a Morás en sus kilómetros 2.º, 3.º y 4.º, y anunciarlo para que en el término de diez días puedan interponerse reclamaciones contra ella.

AVISO. Los fumadores del papel RAFIA que tengan reunidas las 100 cubiertas de estos libritos, pueden pasar por el almacén de mis depositarios, señores Viuda e hijos de Miralles, a recoger durante el actual mes de Febrero el obsequio ofrecido.

Hejo de C. Gisbert Terol.—Alcoy.—Fabricante. Por el Rectorado de la Universidad de Santiago se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos: D. Antonio Domínguez y Domínguez, para la de Prado, en Covelo; D. Vicente Valcarlos Luna, para la de Lousada, en Lamas; D. José López Fraga, para la de Beba, en Mazariños; D. Manuel Vazquez Rey, para la de Aro, en Negreira; D. José Rey Corvo, para la de Soutullo, en Laracha; D. Ignacio Novoa Villardefrances, para la de Barrañán, en Arteijo; y doña Concepción Vilarinho Mourinho, para la de Vilarinho, en Golada.

AGUAS DE CABREIROA. Facilitan grandemente la expulsión de cálculos hepáticos.

El tiempo.—En el Observatorio meteorológico de la Sociedad Oceanográfica se registraron ayer los siguientes datos: Temperatura máxima a la sombra, 12º; mínima, 6º; horas de sol despejado, 120; temperatura del agua del mar a las doce, 11º; presión barométrica a las ocho de la noche, 767.19; dirección del viento, SSO. bonancible; estado del cielo, cubierto; del mar, marejada; lluvia total en las últimas 24 horas, 1.4 mm.

Son probables los vientos del tercer cuadrante con algunas neblinas o ligeras lluvias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el tren correo descendente del día 31 de Enero próximo pasado, detuvo en Betanzos a José López Díaz, de 22 años, vecino de Lutego, por haber hecho uso indebido del timbre de alarma cuando el convoy estaba en marcha.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. En virtud de lo prevenido por los artículos 65 y 67 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que deberá celebrarse en el edificio social el domingo 21 del corriente a las cuatro de la tarde, con objeto de dar cuenta de las cuentas de Balance y Memoria anual y de elección para cubrir las vacantes que existen en el Consejo de gobierno.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, a quienes se suplica asistan a dicho acto. La Coruña, 2 de Febrero de 1915. P. A. del C. de G. El Secretario, Angel Gómez Cora.

Ayer fueron enviadas al Parque de Artillería para que se proceda a inutilizarlas, las siguientes armas recogidas por la guardia civil: 67 revólvers, 13 pistolas, 21 navajas, 5 puñales y 16 cuchillos. En junio, 122.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO. San Andrés, 43.—Teléfono 256. Esta casa obsequia a su numerosa y distinguida clientela con magníficos regalos, sorteados mensualmente.

Los del mes de Enero han correspondido: Primer premio, al número 3.890, una magnífica manita para cama cámara. Segundo premio, al número 3.761, una hermosa colcha para cama cámara.

Noticias militares.—Han sido destinados a la Comandancia de Ferrol, los brigados de artillería don Lorenzo González Díaz y D. Francisco Rey y Rey, ascendidos, de la misma; D. Julio Conde González, ascendido, de la de Ceuta, y D. Juan Gidoneira Fernández, ascendido del décimo regimiento montado, y al tercer regimiento de montaña, D. Donato Hellín Sánchez, ascendido, del segundo regimiento

viendo, SSO. bonancible; estado del cielo, cubierto; del mar, marejada; lluvia total en las últimas 24 horas, 1.4 mm.

Son probables los vientos del tercer cuadrante con algunas neblinas o ligeras lluvias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el tren correo descendente del día 31 de Enero próximo pasado, detuvo en Betanzos a José López Díaz, de 22 años, vecino de Lutego, por haber hecho uso indebido del timbre de alarma cuando el convoy estaba en marcha.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. En virtud de lo prevenido por los artículos 65 y 67 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que deberá celebrarse en el edificio social el domingo 21 del corriente a las cuatro de la tarde, con objeto de dar cuenta de las cuentas de Balance y Memoria anual y de elección para cubrir las vacantes que existen en el Consejo de gobierno.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, a quienes se suplica asistan a dicho acto. La Coruña, 2 de Febrero de 1915. P. A. del C. de G. El Secretario, Angel Gómez Cora.

Ayer fueron enviadas al Parque de Artillería para que se proceda a inutilizarlas, las siguientes armas recogidas por la guardia civil: 67 revólvers, 13 pistolas, 21 navajas, 5 puñales y 16 cuchillos. En junio, 122.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO. San Andrés, 43.—Teléfono 256. Esta casa obsequia a su numerosa y distinguida clientela con magníficos regalos, sorteados mensualmente.

Los del mes de Enero han correspondido: Primer premio, al número 3.890, una magnífica manita para cama cámara. Segundo premio, al número 3.761, una hermosa colcha para cama cámara.

Noticias militares.—Han sido destinados a la Comandancia de Ferrol, los brigados de artillería don Lorenzo González Díaz y D. Francisco Rey y Rey, ascendidos, de la misma; D. Julio Conde González, ascendido, de la de Ceuta, y D. Juan Gidoneira Fernández, ascendido del décimo regimiento montado, y al tercer regimiento de montaña, D. Donato Hellín Sánchez, ascendido, del segundo regimiento

viendo, SSO. bonancible; estado del cielo, cubierto; del mar, marejada; lluvia total en las últimas 24 horas, 1.4 mm.

Son probables los vientos del tercer cuadrante con algunas neblinas o ligeras lluvias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el tren correo descendente del día 31 de Enero próximo pasado, detuvo en Betanzos a José López Díaz, de 22 años, vecino de Lutego, por haber hecho uso indebido del timbre de alarma cuando el convoy estaba en marcha.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. En virtud de lo prevenido por los artículos 65 y 67 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que deberá celebrarse en el edificio social el domingo 21 del corriente a las cuatro de la tarde, con objeto de dar cuenta de las cuentas de Balance y Memoria anual y de elección para cubrir las vacantes que existen en el Consejo de gobierno.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, a quienes se suplica asistan a dicho acto. La Coruña, 2 de Febrero de 1915. P. A. del C. de G. El Secretario, Angel Gómez Cora.

Ayer fueron enviadas al Parque de Artillería para que se proceda a inutilizarlas, las siguientes armas recogidas por la guardia civil: 67 revólvers, 13 pistolas, 21 navajas, 5 puñales y 16 cuchillos. En junio, 122.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO. San Andrés, 43.—Teléfono 256. Esta casa obsequia a su numerosa y distinguida clientela con magníficos regalos, sorteados mensualmente.

Los del mes de Enero han correspondido: Primer premio, al número 3.890, una magnífica manita para cama cámara. Segundo premio, al número 3.761, una hermosa colcha para cama cámara.

Noticias militares.—Han sido destinados a la Comandancia de Ferrol, los brigados de artillería don Lorenzo González Díaz y D. Francisco Rey y Rey, ascendidos, de la misma; D. Julio Conde González, ascendido, de la de Ceuta, y D. Juan Gidoneira Fernández, ascendido del décimo regimiento montado, y al tercer regimiento de montaña, D. Donato Hellín Sánchez, ascendido, del segundo regimiento

viendo, SSO. bonancible; estado del cielo, cubierto; del mar, marejada; lluvia total en las últimas 24 horas, 1.4 mm.

Son probables los vientos del tercer cuadrante con algunas neblinas o ligeras lluvias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el tren correo descendente del día 31 de Enero próximo pasado, detuvo en Betanzos a José López Díaz, de 22 años, vecino de Lutego, por haber hecho uso indebido del timbre de alarma cuando el convoy estaba en marcha.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. En virtud de lo prevenido por los artículos 65 y 67 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que deberá celebrarse en el edificio social el domingo 21 del corriente a las cuatro de la tarde, con objeto de dar cuenta de las cuentas de Balance y Memoria anual y de elección para cubrir las vacantes que existen en el Consejo de gobierno.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios, a quienes se suplica asistan a dicho acto. La Coruña, 2 de Febrero de 1915. P. A. del C. de G. El Secretario, Angel Gómez Cora.

Ayer fueron enviadas al Parque de Artillería para que se proceda a inutilizarlas, las siguientes armas recogidas por la guardia civil: 67 revólvers, 13 pistolas, 21 navajas, 5 puñales y 16 cuchillos. En junio, 122.

GRANDES ALMACENES NUEVO MUNDO. San Andrés, 43.—Teléfono 256. Esta casa obsequia a su numerosa y distinguida clientela con magníficos regalos, sorteados mensualmente.

Los del mes de Enero han correspondido: Primer premio, al número 3.890, una magnífica manita para cama cámara. Segundo premio, al número 3.761, una hermosa colcha para cama cámara.

Noticias militares.—Han sido destinados a la Comandancia de Ferrol, los brigados de artillería don Lorenzo González Díaz y D. Francisco Rey y Rey, ascendidos, de la misma; D. Julio Conde González, ascendido, de la de Ceuta, y D. Juan Gidoneira Fernández, ascendido del décimo regimiento montado, y al tercer regimiento de montaña, D. Donato Hellín Sánchez, ascendido, del segundo regimiento

viendo, SSO. bonancible; estado del cielo, cubierto; del mar, marejada; lluvia total en las últimas 24 horas, 1.4 mm.

Son probables los vientos del tercer cuadrante con algunas neblinas o ligeras lluvias.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en el tren correo descendente del día 31 de Enero próximo pasado, detuvo en Betanzos a José López Díaz, de 22 años, vecino de Lutego, por haber hecho uso indebido del timbre de alarma cuando el convoy estaba en marcha.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. En virtud de lo prevenido por los artículos 65 y 67 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria que deberá celebrarse en el edificio social el domingo 21 del corriente a las cuatro de la tarde, con objeto de dar cuenta de las cuentas de Balance y Memoria anual y de elección para cubrir las vacantes que existen en el Consejo de gobierno.

Lo

Nelson Lines

Servicio rápido en DIECISEIS días desde La Coruña directamente á Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas de La Coruña

Precio en tercera
"Highland Laddie,, 7 de Febrero Ptas. 221'
"Highland Pride,, 21 de Febrero Ptas. 227'
(Incluidos impuestos)

Precio en intermedia: Libras, 16.—Precio en primera clase (tres categorías): Libras, 32; Libras, 38; Libras, 43.

Para más informes:

NIGANDRO FARIÑA, Consignatario

Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER
para la TOILETTE de SENORA y NIÑOS



POLVOS CALBER :
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER :
para irritaciones del cutis. Lo refracta de modo infalible.

POLVOS CALBER :
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER :
para después de baño y afeitarse. Evita la foliculitis.

POLVOS CALBER :
contra el mal olor del sudor ó irritaciones de la orina en los niños.

ESQUEMA DE LA PIEL BASTO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
FARMACIA "EL ESTRELLA" LUGO

De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar.—Droguería de Docampo.—Dr. Pardo Reguera.—Droguería de Emilio Rey, y en las principales farmacias, droguerías y perfumerías bien surtidas.

Comerciantes é Industriales

La nueva Lámpara "NITRA" de medio Watio ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico.

Todos los Arcos Voltáicos deben substituirse por

la nueva Lámpara "NITRA", la más adoptada por el COMERCIO é INDUSTRIAS, lo cual se comprueba fijándose en los establecimientos. Una Lámpara "NITRA", de 200

bujías consume como una lámpara de filamento metálico de CIEN bujías ó una de filamento carbón de 25 bujías.

Tipos 200, 400, 600, 1.000 1.500, 2.000 y 3.000 bujías.

De venta en todas las CENTRALES y Establecimientos de Electricidad y **A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)**
Madrid-Barcelona-Bilbao-Gijón-Valencia-Sevilla-Zaragoza

COMPañIA DE NAVEGACION Compañia del Pacífico
Sud-Atlantique
PAQUETES CORREOS FRANCESES
Próximas salidas del puerto de La Coruña

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
1.º de Marzo vapor "SEQUANA,"
29 de Marzo vapor "SAMARA,"
Precio del pasaje en tercera clase:
Pesetas: 227
(INCLUIDOS IMPUESTOS)

Para solicitar informes y cabida, dirigirse al consignatario señores OYA GILARD Y C.ª.
Plaza de Orense, 2-B.

C.ª G.ª Trasatlantique
Paquetes correos franceses á gran velocidad
Servicios directos desde el puerto de La Coruña
El día 23 de Febrero saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz, el vapor rápido
"La Champagne,"
PRECIO EN TERCERA CLASE
Habana: Ptas. 251'10 Veracruz: Ptas. 256'10

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce Millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 años de existencia
Seguros sobre la vida Seguros contra incendio
Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 85, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 8, principal.—La Coruña.

MATÍAS LOPEZ
CHOCOLATES Y DULCES
Probados los exquisitos chocolates que fabrica esta Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fábricas: MADRID Y ESCORIAL
Café Nervino Medicinal
del Doctor Morales
MARCA REGISTRADA
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaqueca, vahidos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja, se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Bálsamo Neuralgine
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.
Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE C.ª
De venta en las principales farmacias y droguerías.

En los talleres tipográficos de "El Noroeste" se hacen toda clase de trabajos.

Esquelas de defunción, de lujo y económicas, se hacen en la imprenta de EL NOROESTE.

Servicios de la COMPañIA TRASATLANTICA de Barcelona
Línea de Buenos Aires
El día 4 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor
Infanta Isabel de Borbón
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.
Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)
El día 28 de Febrero saldrá de Barcelona, el 24 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor
Montserrat
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)
El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor
Alfonso XIII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor
Manuel Calvo
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Caguas, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, Colombia por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Guamañá, Curapano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas
El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool, y el día 23 de la Coruña, y el día 3 de Marzo 1915 de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor
C. López y López
directamente para Port-Satá, Suva, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Canarias y Fernando Póo
El día 2 de Febrero de 1915 saldrá de Barcelona el vapor
M. E. Villaverde
con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tangier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Servicio especial.—Línea Brasil-Plata
El 18 de Febrero saldrá de La Coruña el vapor
F. de Satriestegui
directo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á 8'50 pesetas arroba.

Viuda de H. Hervada
CORUÑA
Cantón Grande, núm. 8.—MUEBLES
Alfombras, Hules, Cocinas, Camas, Instalaciones completas de toda clase de habitaciones. Lujo y económico
Real, 77. «BAZAR DEL SIGLO XIX». Real, 77
Ventas al detalle, novedades, etc. Escopetas de caza desde las más finas.
Korti. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro. Vale UNA peseta cada bote
Santigor. Impermeabiliza toda clase de tejidos. Vale cada paquete DOS pesetas.
Almacén al por mayor, Real, núm. 14
Piedras francesas PARA Molinos harineros LA FERTÉ Y DORDOGNE y de otras clases
Primeras MATERIAS para abonos químicos

TÓNICO-GENITALES DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades secretas.
Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. En las principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
La correspondencia, Carretas 39, Madrid.
En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

R.M.S.P.
MALA REAL INGLESA
Vapores correos
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Saldrá del puerto de La Coruña
4 Febro "DESNA," Ptas. 231
13 Febro "AMAZON," Ptas. 257
13 Marzo "ARAGUAYA," Ptas. 257
Admito pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera clase.
Todos los vapores de la MALA REAL INGLESA, tienen camarotes de dos, cuatro y seis camas para los pasajeros de tercera clase y se obtienen sin tener que abonar exceso alguno.
Para más informes, **Rubine é Hijos** REAL, 81

MOTOBAMA Esencia para Automóviles Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª